Einbauanleitung
Volkswagen Golf 8/VIII Typ CD

Schaltgetriebe Typ: 1A
Ausfihrungsnummer: 0620




R R

www.braun-pedale.de

Dokumenteninformation

Dokumentennummer: EBA/Golf8CD/MT
Erstellt am: 12.02.2020
Name: Specht
Geandert:

Version: 1

Anderungshistorie

Version Anderung Kapitel
1 - -

Technische Anderungen ohne vorherige Ankiindigung sowie
Irrtimer vorbehalten. Dieses Dokument ist urheberrechtlich
geschitzt. Ein Nachdruck, auch Auszuge, sind nur mit
ausdricklicher Genehmigung der Firma Braun Pedale GmbH
gestattet.

Kontaktinformation

Braun Pedale GmbH
Robert-Bosch-Stralle 3
74547 Unterminkheim-Kupfer

Tel.: +49 / (0)07944 | 9420269
Fax: +49/(0)07944 / 9421929
E-Mail: info@braun-pedale.de
Web: www.braun-pedale.de



mailto:info@braun-pedale.de
http://www.braun-pedale.de/

. www.braun-pedale.de
Inhaltsverzeichnis
Verwendete SYMDOIE ... 4
Allgemeine INformationen...........ccoooccivieeiee e 5
Allgemeine Produktbeschreibung...........cccoviieiiiiiiiiiieeee 7
BeispielzeiChNuUNg........cooviiiiiii e 8
Fahrzeugubergreifende Verwendung..........ccceeeeiiiieieiniienennineen. 9
Einbau der Doppelbedienung........ccoooeiiiiiiiiiiiiiiie e, 10
ANNANG L1t 26
Hulsensatz fir Schlitzhebel............cocceiii e, 26
Hilsensatz fur Gasrickholung...........cocceeeei e, 26
SUMMErEINSIEIUNG ... 27
Schmierplan und Wartungsintervalle ............cccccoeveveiiiinennnnn, 29



braun-
Ne

GmbH

®)
1>

=

rm

www.braun-pedale.de

Verwendete Symbole

Grundsatzlich ist die Abarbeitung aller genannten Einbauschritte
von hoher Wichtigkeit um eine korrekte Funktionsweise der
Doppelbedienung zu gewahrleistet. Bitte zégern Sie nicht, uns bei
Ruckfragen zu kontaktieren (alle Kontaktinformationen finden Sie
auf Seite 2 dieses Dokuments).

A Mit diesem Symbol werden besonders wichtige Punkte
markiert, da bei Nichteinhaltung die Funktionsweise der
Anlage und die Sicherheit des Benutzerkreises gefahrdet

ist

Dieses Symbol kennzeichnet wichtige Informationen

Dieses Symbol kennzeichnet Handlungen, die zwingend
zu unterlassen sind

o
O



www.braun-pedale.de

Allgemeine Informationen

Die Doppelbedieneinrichtung ist ein kompletter Montagesatz fir
bestimmte Fahrzeugtypen. Sie wurde nach dem Stand der Technik
und den dazugehdrenden technischen Normen entwickelt und
produziert. Jedes Pedal wird vor dem Verlassen des Werks geprdft.
Somit verlasst jede Anlage die Produktionsstétte vollstéandig und in
einem sicherheitstechnisch einwandfreien Zustand. Nur bei einem
korrekten Einbau, wie in der Einbauanleitung vorgegeben, kann die
Sicherheit gewahrleistet werden. Es unterliegt dem Betreiber/
Kaufer der Anlage, alle erforderlichen Mal3Bhahmen zu ergreifen
und deren Ausfihrung zu kontrollieren.

Wichtig bei der Montage A

» Einbau- und Wartungsarbeiten durfen nur von geschultem
Fachpersonal mit ausreichender Erfahrung und
geeignetem Werkzeug durchgefiihrt werden.

= Vor dem Einbau der Doppelbedienung bitte die
Einbauanleitung sowie die Bedienungsanleitung
sorgfaltig studieren.

= Die Bedienungsanleitung, die Einbauanleitung sowie die
ABE/EBE missen stets im Fahrzeug mitgefihrt werden.
Wahrend der Montage und der Wartung muissen alle
Unfallverhutungs- und Sicherheitshestimmungen beachtet
werden.

= Nur das von der Firma Braun Pedale GmbH gelieferte
Zubehor darf verwendet werden.

= Jegliche Veranderungen an der Doppelbedienung sind nur
nach Rucksprache mit dem Hersteller zulassig.



brauncn
Nen

GmbH

Konsteuktion, Fertigung und Einbau von Fahrschul

(=
—_

1
(.

www.braun-pedale.de

pedalcn

Wichtig fiir den Anwender A

Wahrend des Einbaus und des Betriebs missen Sie sich
stets an die allgemeinen Regeln der Technik halten.

Die Doppelbedienung darf nur in einem einwandfreien und
funktionstichtigen Zustand betrieben werden.
Funktionsstorungen missen umgehend behoben werden.
Bitte fiihren Sie stets alle wichtigen Dokumente der
Doppelbedienung bei sich (Handschuhfach).

Sollte das Fahrzeug auch fur Privatzwecke genutzt
werden, miussen die Pedalarme der Doppelbedienung
abgenommen werden.

Durch den Einbau der Doppelbedienung werden a
die Platzverhédltnisse auf beiden Seiten des \&&
Fahrzeugs eingeschrankt.

Bei Nichteinhaltung der Hinweise erlischt die A
Betriebserlaubnis, die  Garantie und die
Produzentenhaftung.

Gefahrenbremsungen sind mit der ®
Doppelbedienung jederzeit moéglich. Sie sollten
jedoch nur in Ausnahmesituationen getatigt werden.
Gefahrenunabhangige, regelmaflige Vorfihrungen der
Gefahrenbremsung kann zu Spiel in der Anlage fihren.
Weitere Informationen finden Sie auch in der beiliegenden
Betriebsanleitung.



brauncoa =
Nep

Konstrukt

ion, Fertigung und Einbau vo

AR

GmbH www.braun-pedale.de

Allgemeine Produktbeschreibung

Die  Doppelpedalanlage ist fur den Betrieb  von
Fahrschulfahrzeugen vorgesehen. Die Pedale der
Doppelbedieneinheit sind mechanisch mit den Originalpedalen auf
der Fahrerseite gekoppelt. Die Gaspedale sind fest miteinander
verbunden, d.h. sie bewegen sich stets parallel. Der Fahrlehrer
kann das Gaspedal in beide Richtungen betéatigen. Werden die
Originalpedale der Kupplung und der Bremse gedriickt, bleiben die
Zusatzpedale stehen, da die Anlage Uber einen Freilauf verflgt.
Der Fahrlehrer kann einer Betatigung nicht entgegenwirken.
Werden die Zusatzpedale von der Fahrlehrerseite betatigt, kann
gekuppelt und gebremst werden.

Eine entsprechende Kontrollvorrichtung l6st bei Betatigung der
Zusatzpedale ein akustisches Signal (Piepen) aus. Die
Doppelpedalanlage darf nur in Fahrschulfahrzeuge eingebaut
werden, die dem angegebenen Fahrzeugtyp entsprechen.



brauncoa e
-~ www.braun-pedale.de

GmbH

Beispielzeichnung
Schubstange
Mitnehmerhaken (Kupplung) Schubstange
(Bremse)
=
Wellen
Summer

Halter
rechts

Schubstange
(Kupplung)

Kupplungsmitnehmer

Halter links (Wippe)

Bremsmitnehmer
Gasmitnehmer
Lagerbdcke
Pedalhebel
(Kupplung)  pedalhebel Gaspedal
(Bremse) (Gas-
kontrolle)

Bei der Abbildung handelt es sich um ein Beispiel. Es kdnnen
Abweichungen zu Ihrer Doppelbedienung auftreten. Die Abbildung
dient lediglich der Veranschaulichung und der Beschreibung der

wichtigsten Teile.



[y -

www.braun-pedale.de

Fahrzeugubergreifende Verwendung

Die Doppelbedienung passt ebenfalls in die Unten aufgefuhrten

Fahrzeuge:

Hersteller

Bezeichnung

Typ




brauncn
Nen

GmbH

=
—r

www.braun-pedale.de

Konsteuktion, Fertigung und Einbau von Fahrschulpedalen

Einbau der Doppelbedienung

Montage- und Sicherheitshinweise A

Einbau- und Wartungsarbeiten dirfen nur von geschultem
Fachpersonal mit ausreichender Erfahrung und
geeignetem Werkzeug durchgefiihrt werden.

Vor Beginn der Montage missen die vorliegenden Daten
des Fahrzeuges, mit den Daten der Doppelbedienung
verglichen werden. Diese miissen auch Ubereinstimmen.
Bitte studieren Sie sorgféltig die Einbauanleitung. Jeder
Punkt ist wichtig.

Beim Bohren, Sagen, Schneiden und Schrauben missen
Sie aul3erst vorsichtig arbeiten, um nichts am Fahrzeug zu
beschadigen (z.B. Bohren mit Anschlag).

Alle Schraubenlécher und Bohrungen miissen abgedichtet
werden. Vergewissern Sie sich stets, dass alle Schrauben
festgezogen sind.

Wahrend der Montage und der Wartung muissen alle
Unfallverhitungs- und Sicherheitsbestimmungen beachtet
werden.

Motor, Auspuff sowie andere Komponenten des
Fahrzeuges kdnnen extrem heif} sein, wenn das Fahrzeug
unmittelbar vor dem Einbau gefahren wurde.

Arbeiten am Airbag dirfen nur von geschultem Personal
durchgefuhrt werden.

Arbeiten am Hochvoltsystem durfen nur von geschultem
Personal durchgeflihrt werden.

10



Lam L™

brauncoa =
th‘

GmbH www.braun-pedale.de

Kenstruktion, Fertigung und Einbau von Fahrschulpedalen

Einbauanleitung

Die Einbauanleitung und Bilder sind basierend auf dem VW Golf 8
(Typ: CD) Schaltwagen. Bei den anderen Fahrzeugtypen kdnnen
Abweichungen auftreten. Die Pedalanlage ist hier nur zur
Veranschaulichung der Einbauschritte blau dargestellt. Die Pedale
sind im Original schwarz lackiert.

11



brauncoa =
r‘l—l—lﬂl—l—

GmbH www.braun-pedale.de

Konsteuktion, Fertigung und Einbau von Fahrschulpedalen

1. Vordersitze ganz zuriickschieben und Fuf3matten
herausnehmen. Lenkrad vollstandig herausziehen und nach oben
stellen.

2. An den Tunnelverkleidungen links und rechts die Schrauben
ausdrehen. Tunnelverkleidungen im Bereich der
Doppelbedienung ausschneiden. Auf Kabel achten!

3. Auf der rechten Seite die Schwellerabdeckung und A-
Saulenverkleidung entfernen.

4. Auf beiden Seiten den Teppichboden weit in den Innenraum
ziehen.

5. Gaspedal auf der Fahrerseite des Fahrzeugs abschrauben,
Stecker abziehen und Pedal abnehmen.

6. Auf der Fahrer- und Beifahrerseite und im Tunnel das
Dammmaterial im Bereich der Doppelbedienung ausschneiden.
Auf Kabel und den Kondensatschlauch achten! Achtung: ein
Teilstiick des Dammmaterials wird auf der Beifahrerseite spater
wieder eingelegt.

12



10.

www.braun-pedale.de

Nicht bei allen Fahrzeugen ist ein Airbag auf der A
Fahrerseite vorhanden. Falls ein Airbag verbaut ist, wie

folgt vorgehen: Auf der Fahrerseite die Kunststoffklappe
unterhalb der Lenks&ule in den Innenraum umlegen und die drei
Schrauben oberhalb des Airbags herausschrauben. Airbag
vorsichtig aushangen in den Innenraum legen. Stecker entsichern
und abziehen. Arbeiten am Airbag dirfen nur von geschultem
Personal durchgefihrt werden.

Zur besseren Montage kann der Luftverteiler auf der Fahrerseite
herausgenommen werden.

Auf der Beifahrerseite den Kabelbaum an der Halteklemme

abziehen und mit dem im Lieferumfang enthaltenen Kabelbinder
nach oben binden.

13



brauncoa =
r‘l—l—lﬂl—l—

GmbH www.braun-pedale.de

Konsteuktion, Fertigung und Einbau von Fahrschulpedalen

11. An den Pedalhebeln die roten Sicherungsclipse abziehen,
Hebelklappe nach unten driicken, Kupplungs- und Bremspedal
nach rechts von der Verzahnung abnehmen. Die Mutter am

rechten Wellenende nicht abschrauben. Gaspedal abschrauben
und abnehmen.

12. Den Wellensatz gut schmieren und von links nach rechts
zwischen Tunnel und Klimageh&use durchschieben. Auf Kabel,
Heizungsrohre und den Kondensatschlauch achten.

14



GmbH www.braun-pedale.de

13. Auf den linken Stehbolzen von der Kupplungskonsole den
Stehbolzen M8x30 anschrauben und festziehen. Originale
Mutter bleibt angeschraubt. An dem unteren linken Stehbolzen
der Bremskonsole, Stehbolzen M8x30 anschrauben und
festziehen. Originale Mutter bleibt angeschraubt.

14. Auf die originale Mutter rechts oben neben der Bremskonsole
den lange Gewindestehbolzen M8x102 anschrauben und
festziehen. Originale Mutter bleibt aufgeschraubt.

15



www.braun-pedale.de

15. Unterhalb der Lenksaule die originale Schraube SW 13
herausdrehen. Hier wird spéter die Strebe angeschraubt.

16



brauncoa =
Nep

AR

GmbH www.braun-pedale.de

Kenstruktion, Fertigung und Einbau von Fahrschulpedalen

16. Die linke Halterung auf den Gewindestehbolzen M8x102
schieben und mit Stoppmutter M8 anschrauben. Die Halterung
an der Kupplungs- sowie Bremskonsole 2x mit Stoppmutter M8
festschrauben.

17. Die Strebe von unten einfiihren und oben an der Lenksaule mit
der Schraube M8x35 + 8er Federring anschrauben. Unten an
die Querstrebe von links anlegen und mit der Schraube M6x25
(von links nach rechts) und Stoppmutter M6 anschrauben.

18. Alle Schraubenverbindungen der linken Halterung prifen und
festziehen.

17



brauncoa =
Nepace

GmbH

Kansts

19.

20.

www.braun-pedale.de

suktion, Fertigung und Einbau von Fahrschulpedalen

Lagerbock auf die linke Halterung legen und die Schraube
M6x45 mit Scheibe 6x20 von oben einstecken und mit
Stoppmutter M6 anschrauben.

Die Gewindeplatte mit der Schraube M6x25 + Federring M6 an
das untere Loch des rechten Halters schrauben. Rechten Halter
zwischen Wellensatz und Spritzwand einlegen. Die
Gewindeplatte in das grof3e untere Loch im Bodenblech
einfihren. Rechten Lagerbock von unten an den Halter anlegen
und die Schraube M6x45 + Scheibe 6x20 von unten
durchstecken und oben mit Stoppmutter M6 festschrauben. Die
Summereinrichtung (nicht in allen Landern erforderlich) wird
von unten auf den Lagerbock montiert, hierbei entféallt die
Scheibe 6x20.

18



brauncoa =
=

GmbH

AR

www.braun-pedale.de

Kenstruktion, Fertigung und Einbau von Fahrschulpedalen

21.

22.

23.

Summereinrichtung (nicht in allen Landern erforderlich)

Uber eine 5 Amp.- Zwischensicherung an eine durch

die Zundung abschaltbare Stromquelle (Klemme 15)
anschlieBen. Den Ein-/ Ausschalter fir den Summerton
(Wippschalter = optional bestellbar) fir den hinten sitzenden
Prufer gut sichtbar anbringen. Alle Kabel scheuerfrei verlegen.
Die Montage und Einstellung der Summereinrichtung
entnehmen Sie bitte aus dem Anhang oder der beigefligten
Bedienungsanleitung.

Die rechte Halterung so ausrichten, dass die Wellen keine
seitliche Spannung haben und freilaufen. Beide Lagerbdcke
festschrauben. Linkes oberes Loch der rechten Halterung mit
@6,5mm nach aul’en bohren. Motorraumseitig auf Kabel und
Leitungen achten. Schraube M6x55 mit Scheibe 6x12 von innen
durchstecken und auf3en mit Scheibe 6x30 und Stoppmutter M6
verschrauben (Achtung: Dammmaterial motorraumseitig im
Bereich der Bohrung ausschneiden. Scheibe direkt auf das
Blech anlegen. Dichtmittel benutzen!).

Alle Schraubenverbindungen prifen und festziehen. ;
Pedalhebel wieder aufstecken. Wellen auf freien Lauf o
prufen (Pedale mussen nach dem Betatigen

selbstandig zurickkommen). Bei evtl. Verspannungen,
Lagerbdcke nochmals I6sen, zu den Wellen ausrichten oder
zwischen Lagerbock und Halter seitlich einen Streifen

19



brauncoa =
Nepare

GmbH

www.braun-pedale.de

Konsteuktion, Fertigung und Einbau von Fahrschulpedalen

24.

25.

26.

Sandpapier oder &hnliches unterlegen. Lagerbocke
festschrauben.

Falls das Bremshebelloch in der Mitte der Bremse ein kleineren
@ als 6,0mm hat, muss dieses auf @6,0mm aufgebohrt werden.

Bremsmitnehmer mit einer Kunststoffscheibe versehen und den
Bolzen in den Bremsschlitzhebel stecken. Mithehmer von oben
Uber den Pedalhebel schieben, Schraube M6x16 von hinten
nach vorne in die Bohrung stecken und mit Scheibe 6x12 von
hinten und Stoppmutter M6 verschrauben. Der a
Schlitzhebel darf keine seitlichen Spannungen haben. \&&
Eventuelle seitliche Spannungen durch Krépfen des
Schlitzhebels beseitigen. Den Mithehmerbolzen schmieren und
mit Rolle, zweiter Kunststoffscheibe, Feder, Federteller und
Sicherung komplettieren.

Kupplungsmitnehmer von links in den Pedalarm stecken.
Mitnehmer muss fest sitzen. Die Bohrschraube 4,8x22 in den
Pedalarm schrauben und festziehen. Die Schubstange von
rechts nach links in den Lochhebel stecken und mit der
Stoppmutter M6 festschrauben. Schubstange sichern und
kontern.

20



27.

28.

29.

www.braun-pedale.de

Bremsschubstange auf Lange einstellen, so dass kein Spiel und
keine Spannung zwischen den Ubertragungskomponenten
herrscht (kurze Gabel unten einhdngen). Schubstange sichern
und kontern. Kupplungsschubstange einhangen, sichern und
kontern, so dass kein Spiel und keine Spannung zwischen den
Ubertragungsteilen entsteht. Gabelkopf wird mit Feder-
klappbolzen gesichert, Kugelkopf mit 6er Kugelkopfsicherung
sichern.

Alle  Schraubenverbindungen  nochmals  prifen  und
gegebenenfalls nochmals nachziehen.

Die Pedalanlage auf der Beifahrerseite mehrmals kréftig

durchtreten. Hierbei auf Freigangigkeit der Wellen, Mitnehmer
und Schubstangen achten. AnschlieBend auftretendes Spiel

21



brauncoa =
r.lu—l—"-\l—vl—

GmbH www.braun-pedale.de

Kenstruktion, Fertigung und Einbau von Fahrschulpedalen

30.

31.

durch Verstellen der jeweiligen Schubstange beseitigen. Der
Pedalhebelweg muss ausreichend sein.

Den Gasmitnehmer auf der Oberseite parallel zur Pedalplatte
mit einem Abstand von ca. 8-10mm festschrauben. In das groRe
Loch Schraube 4,8x22 einschrauben. In das obere linke Loch
die  Bohrschraube  3,5x16  schrauben  (dient der
Verdrehsicherung).

Auf den Bolzen des Gasmitnehmers eine Kunststoffscheibe
anbringen. Das Gaspedal einhdngen, Stecker einclipsen und
den Bolzen des Gasmitnehmers in den Schlitzhebel einfuhren.
Gaspedal festschrauben. Den Mitnehmerbolzen schmieren und
mit Rolle, zweiter Kunststoffscheibe, Feder, Federteller und
Sicherung komplettieren. Bei Bedarf den Schlitzhebel durch
Krépfen ausrichten.

22



brauncoa =
E;Uﬂhh

Konstruktion, Fertigung und Einbau

32.

33.

34.

www.braun-pedale.de

von Fahrschulpedalcn

Beim Anbringen aller Mitnehmer und Ubertragungsteile ist
darauf zu achten, dass die Originalpedale in die Grundstellung
zuriickgehen und nicht spannen oder sperren. Auf
ausreichenden Schlitzweg ist zu achten! Ubertragungsteile auf
Freigangigkeit prifen und darauf achten, dass sie nirgends
anstehen oder reiben. Alle Verschraubungen und Sicherungen
nochmals priifen. Alle Gelenke und Schlitzhebel leicht 6len und
fetten.

Luftverteiler und Airbag wieder montieren.
Die Gummimatte vom Styroporblock der Beifahrerseite
abziehen. Der Styroporblock wird nicht wieder eingelegt (dem

Kunden zur Remontage nach dem Pedalausbau mitgeben). Die
abgezogene Gummimatte wieder einlegen.

=



https://www.google.de/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=2ahUKEwjJmbjZ7IbkAhVB6KQKHTN4DMUQjRx6BAgBEAQ&url=http%3A%2F%2Fde.gofreedownload.net%2Ffree-vector%2Fvector-clip-art%2Fred-cross-x-clip-art-130061%2F&psig=AOvVaw3_CsStauTKp-P1wwIlFIn7&ust=1566026280227445

braun-
Ne

GmbH

35.
36.

37.

38.

39.

40.

®)
1>

=

rm

www.braun-pedale.de

Den Teppichboden auf der Fahrerseite im Bereich des
Lagerbocks umschlagen oder ca. 70mm quer abschneiden.

Die Blenden im Bereich der Wellen und Ubertragungsteile
aussagen und wieder montieren.

Probefahrt durchfiihren! é

Sollte die gebrauchte Doppelbedienung in ein
Fahrzeug gleichen Fabrikats und Typs eingebaut @
werden, muiussen aus Sicherheitsgrinden die
Pedalmitnehmer und weitere Verschlei3teile erneuert werden.
Geeignete Ersatzteil-Sets kdnnen Sie beim Hersteller bestellen.
Doppelbedienung stets komplett auf Verschleil? prifen und
Teile nachfordern. Hierzu die Ausfihrungsnummer der
Doppelbedienung auf dem Typenschild angeben.

Der Ausbau der Doppelbedienung erfolgt in umgekehrter
Reihenfolge.

Informationen zur Bedienung und Wartung der

Doppelbedienung entnehmen Sie bitte der beigefligten
Bedienungsanleitung.

24



www.braun-pedale.de

Die Pedalarme sind abnehmbar. Bitte beachten Sie hierzu:
Zum Abnehmen des Kupplungs- und Bremspedals auf der
Beifahrerseite, roten Plastikclip herausziehen, Hebelklappe
nach unten driicken und Pedalarm nach rechts abziehen. Beim
Aufstecken der Pedale von Kupplung und Bremse muss darauf
geachtet werden, dass ein ausreichender Pedalweg
vorhanden ist. Hebelklappen stets mit dem roten Plastikclip
sichern.

25



brauncoa =
Depay

Konstruktion, Ferti

[

GmbH www.braun-pedale.de

igung und Einbau von Fahrschulpedalen

Anhang o

Hilsensatz fiir Schlitzhebel

Der Mitnehmer ist das Verbindungsteil zwischen der
Doppelpedalanlage und dem Originalpedal. Der Mitnehmer wird in
der Regel festgeklemmt oder mit dem Pedalarm verschraubt. Die
Anbindung zur Doppelpedalanlage erfolgt meist durch einen
Bolzen zum Schlitzhebel oder mit einem Winkelgelenk zur Schub-
bzw. Zugstange.

Einbaureihenfolge
Schlitzhebelfuhrungssatz

Schlitzhebel

Kunststoffscheibe

Kunststoffscheib Federteller  Splint bai
Gasmitnehmer
Mitnehmer m w
Slcherungsnng bel

Hiilse ] vehmer

Hulsensatz fur Gasrickholung

Einbaureihenfolge:
Schlitzhebelfiihrungssatz fir
Gasriickholung

Schlitzhabel

Kunststoffscheibe

Kunststoffscheiba Splint bei
Federteller Gasmitnshmer

= ﬂ}m@@--

26



[y -

www.braun-pedale.de

Summereinstellung

Summerplatzierung:

Kontaktabstand
ca. Tmm

Kontaktabstand
ca. Tmm

Schaltwippe

Exzentemocken

Exzenternocken

27


https://www.google.de/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=2ahUKEwjJmbjZ7IbkAhVB6KQKHTN4DMUQjRx6BAgBEAQ&url=http%3A%2F%2Fde.gofreedownload.net%2Ffree-vector%2Fvector-clip-art%2Fred-cross-x-clip-art-130061%2F&psig=AOvVaw3_CsStauTKp-P1wwIlFIn7&ust=1566026280227445

www.braun-pedale.de

Drehrichtung
der Wellen beim

Exzenter

s At frith /
ummer ertont friiher Summer ertont spater

Der Schaltzeitpunkt fir die Kupplung und die Bremse wird durch
Verdrehen der Exzenternocken mit Hilfe einer Zange oder eines
Schraubendrehers  durch  kleine leichte = Hammerschlage
eingestellt. Beim Betéatigen der Fahrlehrerpedale bewegt sich der
Nocken von der Schaltwippe weg und I6st den Kontakt aus. Soll
der Schaltzeitpunkt friiher sein, Nocken nach unten drehen, soll er
spater sein, Nocken nach oben Richtung Schaltwippe drehen. Bei
manchen Modellen sitzt der Summer unterhalb der Wellen, dann
die Nocken in Gegenrichtung verdrehen. Am Schaltzeitpunkt des
Gaspedals kann nichts verandert werden.

28



www.braun-pedale.de

- Kugelpfannen,
Lagerringe,
bewegliche

Pedalplattenbolzen

- Gabel zen,
Kugelpfannen,
Lagerringe, bewegliche
Teile

Lagerbocke beidseitig, ‘

Mehrzweckfett

Bezeichnung Alle 15.000-20.000 Km
oder alle 6 Monate

Lagerbdcke SF

Lagerstellen SF

Winkelgelenke SF

Gabelkopfbolzen SF

Schlitzhebel MF

Bewegliche Teile SF

Schraubenverbindungen Halterung P/W

Schraubenverbindungen Lagerbdcke P/W

Schraubenverbindungen Schub- P/W

/Zugstangen

Schraubenverbindung Mithehmer P/W

Anlagenspiel P/W

Funktion und Schaltzeitpunkt Summer P/E

29



Festziehen

ALE
GmbH www.braun-pedale.de
Wartungstatigkeit
P = Prifen SF = Schmieren
E = Einstellen MF = Schmieren
(Mehrzweckfett)
W = Nachstellen/

30



Kontaktinformation

Braun Pedale GmbH
Robert-Bosch-Strafl3e 3

D-74547 Untermunkheim-Kupfer

Tel.: +49 / (0)07944 / 9420269
Fax: +49/ (0)07944 / 9421929
E-Mail: info@braun-pedale.de
Web: www.braun-pedale.de
E-Mail: info@braun-pedale.de

31


mailto:info@braun-pedale.de
http://www.braun-pedale.de/
http://www.braun-pedale.de/

